Kære Peter Leth

Ophavsmanden har ifølge ophavsretslovens § 2, eneret til eksemplarfremstilling af sine værker. Hvis man vil kopiere et værk kræver det derfor som udgangspunkt samtykke fra rettighedshaveren. Ophavsretsloven § 12, indeholder dog en undtagelse, når der er tale om privatkopiering, nemlig den såkaldte privatkopieringsregel.

Kopiering af værker kan foregå enten ved analog kopiering (fx når man tager en kopi af et fysisk dokument) eller ved digital kopier (fx når man tager en kopi af en pdf-fil på sin computer), og ophavsretsloven § 12 skelner mellem frembringelse af analoge og digitale kopier.

Det er tilladt at lave enkelte analoge kopier af litterære værker til privat brug. Privat brug omfatter almindeligvis kopiering til egen brug og brug for personer, som fremstilleren har et personligt bånd til, herunder familie, venner og andre i privatsfæren. Det er dog en betingelse herfor, at det sker på baggrund af et såkaldt lovligt forlæg (en ikke-ulovlig kopi). Det betyder, at du skal have lovlig adgang til de tekster, du kopierer fra, på tidspunktet for kopieringen. Det er dog uden betydning om kopiering sker af værker du selv ejer eller har lånt eller lejet.

[bookmark: _GoBack]Det er tilladt at lave enkelte digitale kopier inden for egen husstand. I husstanden henregnes dig selv samt dem, der bor i samme husstand. Det er dog en betingelse herfor, at det sker på baggrund af et såkaldt lovligt forlæg (en ikke-ulovlig kopi). Det betyder, at du skal have lovlig adgang til de tekster, du kopierer fra, på tidspunktet for kopieringen, ligesom at det heller ikke må ske på baggrund af eksemplarer, der er lånt eller lejet.

